

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИОННОГО ИССЛЕДОВАНИЯ

Тухтаровой Евгении Хасановны

«Влияние внешней трудовой миграции на экономическое развитие принимающих рынков труда»,

представленного на соискание учёной кандидата экономических наук
по специальности 08.00.05 - **Экономика и управление народным хозяйством
(экономика труда)**

Вопросы экономического развития и факторов, влияющих на эти процессы, поднимаются многими учеными. К одному из значительных факторов влияния на социально-экономические процессы принимающей рынков труда можно отнести внешнюю трудовую миграции. Она принимает количественные значения, в этом случае мигранты могут вытеснять на рынке труда коренное население. Кроме того, миграционные потоки оказывают влияние на экономические показатели развития принимающих рынков труда, например на уровень жизни населения, ВРП, а также влияют на социальные процессы на территории. Поэтому важно иметь инструменты оценки количественных и качественных показателей внешней трудовой миграции, а также механизма их влияния на развитие принимающих рынков труда.

Особое внимание в диссертационной работе уделено категории «инклюзивного развития принимающих рынков труда», что дает возможность оценки и прогнозирования не только количественных, но и привлечение широкого круга качественных показателей. Многофакторный анализ с использованием эконометрических моделей показывает взаимозависимость тенденций регулирования внешней трудовой миграции и социально-экономического развития принимающих рынков труда. Это позволяет создание и реализацию механизма привлечения трудовых мигрантов на территорию с целью повышения качественной составляющей ее развития.

В связи с этим диссертационное исследование Тухтаровой Е.Х. представляется исключительно актуальным, поскольку разработка научно обоснованного подхода к исследованию влияния внешней трудовой миграции на экономическое развитие принимающих рынков труда является важным аспектом динамического развития экономики.

Диссертационная работа Тухтаровой Е.Х. является самостоятельным научным исследованием, охватывает широкий круг проблем, имеющих важное значение для разработки современных систем управления миграционными процессами. Теоретическая и практическая ценность исследования состоит в реализации положений, выводов и рекомендаций о стратегических перспективах развития социально-экономических систем, оценку их эффективности.

Научный интерес представляет предложенная эконометрическая модель по оценке влияния внешней трудовой миграции на показатели инклюзивного развития принимающих рынков труда. Предложенный методический инструментарий был отработан для Свердловской области. В целом, структура работы и полученные результаты исследования выглядят достаточно логичными и обоснованными.

Научный интерес представляет авторский организационный механизм привлечения на рынки труда России высококвалифицированных мигрантов, в котором государственные институты выступают регуляторами по гармонизации процесса между трудовыми и производственными факторами, обеспечивая

соблюдение баланса между частными и государственными интересами. Существенным является наличие встроенного в данный механизм предложенного автором инструментария по оценке необходимого количества трудовых мигрантов на российских рынках труда.

Отдельный интерес представляют результаты апробации методического инструментария на примере Свердловской области, для которой сформированы два сценария развития на среднесрочную перспективу до 2025 г. В целом, структура и логика изложенная в автореферате, полученные результаты исследования выглядят достаточно логичными и обоснованными.

Наряду с этим необходимо отметить некоторые недостатки.

Из текста автореферата не совсем ясно можно ли разработанную автором методику оценки влияния внешней трудовой миграции на экономическое развитие принимающих рынков труда использовать для других регионов Российской Федерации, которые не вошли в данное исследование, насколько разработанный автором методический инструментарий является универсальным.

В целом, несмотря на высказанные замечания, диссертационная работа Тухтаровой Евгении Хасановны «Влияние внешней трудовой миграции на экономическое развитие принимающих рынков труда» является, судя по тексту автореферата, законченным научным исследованием, соответствует критериям, установленным п. 9 Положения о присуждении ученых степеней ВАК РФ, а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Заведующий лабораторией
проблем развития социального и
экологического пространства и
воспроизводства трудовых ресурсов
региона Института проблем региональной
экономики РАН (ИПРЭ РАН)
доктор экономических наук (08.00.05),
доцент

Сергей Анатольевич Иванов

190013, г. Санкт-Петербург, ул. Серпуховская, 38,
(812) 316-48-65; info@iresras.ru; http://www.iresras.ru

06.04.2021г

